

ЭЛЬВИРА ИВАНОВНА БЕЛОБОРОДОВА (к 70-летию со дня рождения)



13 мая 2005 г. исполнилось 70 лет со дня рождения крупного отечественного ученого-терапевта, заведующей кафедрой терапии факультета повышения квалификации и последипломной подготовки специалистов Сибирского государственного медицинского университета (СибГМУ), доктора медицинских наук, профессора Эльвиры Ивановны Белобородовой.

Окончив в 1958 г. Ростовский-на-Дону медицинский институт, она прошла все этапы становления как ученого и педагога: врач-терапевт (1961 г.), ординатор факультетской терапии (1964 г.), ассистент кафедры госпитальной терапии (1967 г.), доцент (1976 г.), заведующая кафедрой терапии факультета усовершенствования врачей (1980 г.). Ее формирование как ученого и педагога проходило под руководством выдающегося терапевта акад. РАМН Д. Д. Яблокова. Широко известны ее труды по углубленному изучению поражения органов пищеварения при заболеваниях сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Особый интерес представляют фундаментальные исследования Э. И. Белобородовой, посвященные полиорганной патологии при алкогольной болезни — сердца, печени, тонкой кишки, почек (клинические, иммунологические, генетические, патоморфологические аспекты). Она создала приоритетное научное направление по изучению поражения желудочно-кишечного тракта и гепатобилиарной системы при краевой патологии — хроническом описторхозе. Важным научным направлением является изучение эффективности природных факторов Сибири в лечении заболеваний органов пищеварения. Э. И. Белобородова является основателем нового направления в гастроэнтерологии — изучения психосоматических расстройств, личностных и конституциональных особенностей в течении язвенной болезни и заболеваний желчевыводящих путей. Ею предложена оригинальная концепция патогенеза язвенной болезни желудка, в которой показана роль местных иммунных нарушений в ее развитии. Научные исследования Э. И. Бело-

родовой за последние 5 лет посвящены одному из перспективных направлений: поражению печени при сочетанной патологии — хроническом вирусном гепатите на фоне алкогольной болезни и опийной наркомании.

Э. И. Белобородова — блестящий клиницист, талантливый научный руководитель. Ею сформирована научная школа терапевтов-гастроэнтерологов, подготовлено 8 докторов и 40 кандидатов медицинских наук. Э. И. Белобородовой опубликовано более 538 научных работ, из них 250 в центральных журналах и за рубежом, 19 монографий, она является автором 35 патентов на изобретение, имеющих практическое использование в области гастроэнтерологии. Она блестящий лектор и педагог. Э. И. Белобородова проявила незаурядные способности не только в научной и учебной деятельности, но и как крупный организатор. Она является создателем (1980 г.) и руководителем на протяжении 25 лет кафедры терапии факультета усовершенствования врачей СибГМУ и в течение длительного срока была деканом этого факультета (1990—2003 гг.). Существенный вклад Э. И. Белобородова внесла в последипломную подготовку врачей, организовав на основе факультета первый в Сибири центр последипломной подготовки специалистов (1992 г.). Она автор многих методических рекомендаций с грифом Минздрава РФ и учебных пособий с утверждением УМО Минздрава РФ, автор отдельных глав учебника «Патофизиология» (2001 г.). Широкому кругу специалистов известны ее монографии «Избранные главы клинической гастроэнтерологии»: часть I (1992 г.), часть II (2002 г.), часть III (2004 г.), в которых представлены современные подходы к диагностике и лечению заболеваний органов пищеварения. Э. И. Белобородова ведет большую лечебную работу. Ее клинические обходы и разборы являются школой врачебного мастерства, они всегда эмоциональны и собирают большую аудиторию.

Э. И. Белобородова достойно представляла отечественную науку за рубежом. Она лауреат премии губернатора Томской области в сфере науки и образования (1999 г.). Признанием заслуг Эльвиры Ивановны явилось вручение ей памятной медали «За заслуги перед Сибирским медицинским университетом». Ей присвоено звание Заслуженного врача РФ.

С 1980 г. Э. И. Белобородова председатель Научно-практического общества гастроэнтерологов, с 1994 г. — Общества терапевтов, главный редактор «Сибирского журнала гастроэнтерологии и гепатологии» СО РАМН, с 1995 г. она совместно с Российской гастроэнтерологической ассоциацией является организатором научно-практических конференций в Томске «Достижения современной гастроэнтерологии».

Коллектив СибГМУ, медицинская общественность, редколлегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляют Эльвиру Ивановну Белобородову с юбилеем, желают ей счастья, здоровья и дальнейших творческих успехов.